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POSZUKIWANIE OPTYMALNEGO
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RÓWNOMIERNIE POWIERZCHNIOWO OBCIĄŻONEGO

Na szczególnym modelu osiowo symetrycznego u s t ro ju  siatkowego 
(o n ieskończonej l i c z b ie  elementów południkowych i  równoleżniko­
wych) ( ry s .  1 ), poddanego d z ia ła n iu  obciążen ia  równomiernie roz­

łożonego po jego pow ierzchni, poszukuje s i ę  tak ieg o  k s z ta ł tu  wspom­
nianego u s tro ju ,  przy którym d la  określonej w ytrzym ałości, sp e ł­
niony j e s t  warunek minimum m a te ria łu  elementów nośnych. Zagadnie­
n ie  to ,  sprowadza s i ę  do poszukiw ania argumentu ekstremum funkcjo­
n a łu : _
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gdzie argument y « y (x ) wyznacza poszukiwany optymalny k s z ta ł t  
po łudnika, zaś

IIx »o

1 + y '2 dx

Krzywe dopuszczalne y (x ) zakłada s ię  k lasy  Cr ( r  ^  1) o jednym 
punkcie sta łym , gdyż d la  x = xq ma być y (xQ) * 0 i  drugim prze­
suwającym s ię  wzdłuż p ro s te j  x * x^.

D la szczegó lnej k la sy  krzywych dopuszczalnych tz n , ta k ic h , że 

d la  każdej z tych krzywych j e s t t

¿ f 77* fe)
y r “ y r

Poszukiwanie argumentu ekstremum funkcjonału  (1 ) można wówczas 
sprow adzić do zagadnien ia  Lagrange*a z aholonomicznymi warunkami 
ubocznymi:

v  " /  [ u "  i1 + U? + (£  + u  “ 2aV )  z ]  dx (3 )
Xo

z -  x y 1 + u2 = 0 oraz y r -  u ■ 0

Układ równań E ulera  -  Lagrange*a prowadzi d ia  funkcjonału  (3) 
do następującego równania różniczkowego krzywej s ta c jo n a rn e j:

x(y + c 1 ) y"+ [(y + ^  ) y r-  x ] (1 + y f 2 )»0 (4 )
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J e ś l i  zaś wyrażenie po lew ej s t r o n ie  nierów ności (2 ) ro zp a tru ­

jemy jako ujemne, wówczas*

x
v = /  [(¡7  + u + ~ ? )  z " Z *  ^ ? ] d x  (5)

o

Z -  Xz warunkami z' -  x \l 1+u? a 0 oraz y r -  u  = 0*

Układ równań B olera -  Iagrange*a prowadzi w tym przypadku, 
dc równania różniczkowo-całkowego krzywej s ta c jo n a rn e j*

z -  (y + D1 + 2 / | f )  • = = !? =  -  D? -  0. (6)
y

Obecnie sztika s ię  rozw iązań (4 ) i  (5 ) sp e łn ia jąc y ch  odpowiednie 
warunki brzegowe.


